

# 以新发展理念为引领,推动年鉴事业高质量发展

负有强\*

2021年7月1日,中国共产党将迎来建党100周年纪念日。值此伟大历史时刻,抚今追昔,中国共产党领导的中国特色社会主义事业取得了举世瞩目的伟大成就,全党上下及其所带领的全国各族人民无比自豪和振奋。当前,在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,中国特色社会主义事业进入新发展阶段。中国年鉴事业作为党领导的文化事业的主要内容之一,作为中国特色社会主义事业的重要组成部分,必然与其他各项事业共同进入新发展阶段。如何适应融入新发展阶段,以新发展理念为引领,推动年鉴事业高质量发展,成为中国年鉴事业面临的重大课题。

## 一、坚持马克思主义的指导地位

党的十八大以来,中国共产党不断创新丰富马克思主义理论,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想和新发展理念,成为党领导我国进入新发展阶段的思想武器。中华人民共和国成立以来,中国年鉴事业作为党的一项重要文化事业,始终坚持马克思主义指导地位,历经转型变革,基本完成了省、市、县三级综合年鉴编纂出版全覆盖,实现了各专业年鉴、行业领域年鉴百花齐放的蓬勃态势。进入新发展阶段,坚持马克思主义的指导地位,仍然是中国年鉴事业不断发展的理论利器,须臾不可动摇。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以新发展理念为引领,客观审视中国年鉴事业已取得的成绩,总结发展经验,认真梳理发展中存在的问题,分析新发展阶段正面临的挑战和机遇,以系统全面思维和创新务实精神不断推动中国年鉴事业高质量发展。

## 二、坚持多种方式方法并重的编纂原则

年鉴编纂方式方法是一个不断发展变化的客观存在,并非一成不变的永恒事物。进入新发展阶段,随着技术、信息、工作方法、环境、思想观念及其社会发展需求的变化,对年鉴编纂方式方法提出了更高的要求。一是要坚持“官修年鉴”属性和“众手成鉴”的基本

---

\* 负有强,男,宁夏回族自治区盐池县人,宁夏回族自治区地方志办公室主任、副编审,主要研究方向为地方历史文化、方志学。

形式,并不断探索符合年鉴编纂规律特点的具有更广泛社会参与度的综合协作运行形式,要在确保年鉴编纂权威性、严谨性的同时,增强年鉴编纂运行的灵活性、适应性。二是要转变思维,加快编纂方式转型,充分利用数据库、信息化技术提高年鉴编纂质量和效率。立足传统编纂方式方法,探索网络在线征集资料、在线编辑检索、在线统稿审稿方式方法,不断探索建立新的年鉴编纂模式和运行平台。三是重视年鉴编纂工作送审制度的建立与完善,力争通过严格的送审制度严把意识形态关、民族宗教关、安全保密关等。四是坚持秉笔直书,探索设置科学合理的篇目架构,确保权威资料的搜集来源,树立强烈的向历史负责的编辑意识,力求不断接近事物核心本质,客观记录展示历史真实面貌。

### 三、坚持创新年鉴信息资源开发利用的最终目的

坚持以“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念为引领,加大年鉴信息资源开发利用工作,提升服务经济社会发展的能力和水平。一要不断创新年鉴信息资源开发利用的方式方法,逐步实现数字化、信息化,让海量年鉴信息资源高效便捷实现最大范围共享利用,从而提高各领域对未来社会发展规律的研判和认识,以满足进一步指导实践和获得更大发展的需求。二是针对社会深层次发展需求,立足综合全面的年鉴信息资源,探索开发年鉴专题产品,针对性开展年鉴专题内容数据分析,为党政机关提供更加精准的决策咨询参考,为社科研究提供更有说服力的现实依据和数据支撑。三是有条件的地区结合实际,在做好保密工作的前提下,针对性开展年鉴有关外语(种)的翻译出版力度,以扩大对外宣传推介力度,为国际之间合作创造条件、奠定基础。

### 四、坚决做好建党百年的综合年鉴编纂记录工作

在建党百年的伟大时刻,党和国家将安排不同层次、不同领域的重大纪念活动和表彰活动,将实施完成各项重大献礼工程,各地也将在中央的领导下组织开展有关工作和活动。各级综合年鉴要充分展示自身记录历史的优势,系统客观全方位做好记录,全景式展示建党100周年的伟大历史时刻。一是要以创新发展思路研究设计篇目,既突出建党百年栏目内容,又需处理好与其他栏目设计的关系,还须把握好整个篇目设计的协调性、完整性。二是注重科学谋划、全面系统搜集资料,为充分编纂记录奠定基础。尤其需要注意的是搜集影像资料,探索依托数字信息技术,真实记录建党百年伟大历史时刻。

在中国共产党成立100周年之际,中国年鉴事业基本实现了省、市、县三级综合年鉴编纂出版全覆盖,实现了各行业领域专题年鉴编纂百花齐放的局面。中国年鉴事业迎来了向高质量、法治化、全方位纵深发展的新时代,必将在党的全面领导下,为服务经济社会全面发展发挥更大作用。